

青年角度宣讲 深耕实践沃土

上海师范大学推进实践促学双向转化

自团员和青年主题教育开展以来,上海师范大学团委立足学科建设和专业优势,围绕专题研习、以知促行、榜样力量,多角度、多梯度、多平台地扩大团员和青年政治引领的全员覆盖,实现理论学习与实践成果的双向促进与转化。青年报记者 刘昕璐



上海师范大学团员开展专题学习。

本版均为受访者供图

专题研习赋能理论学习

紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一根本任务,上海师范大学团委注重制定学习方案,紧扣学习篇目,加强过程指导,引导团员和青年静下心来深学细悟党的创新理论。在扎实开展团支部专题学习的基础上,积极组织团员开展专题学习,联系思想和工作实际查找不足,并为共青团中央录制团员和青年主题教育专题组织生活会示范视频。

与此同时,课程团队组建起来,进一步推动党的创新理论青年化阐释。其中,开发的主题团课《青年逐梦初心之地,砥砺奋进伟大征程》,沿着历史脉络,以上海青年的奋斗故事为切口,号召广大青年珍惜韶华,奋发有为,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年,自觉担负起时代赋予青年的历史重任,该课程也已入选共青团中央团课资源库。备课期间,来自上海师范大学

马克思主义学院学科思政专业的硕士研究生黄孙齐与团队成员一同挑选不同时期的上海青年奋斗故事,将它以更加生动的形式呈现出来。“上海有很多红色历史值得挖掘和讲述,这些历史也见证了上海日新月异的城市发展,是催人奋进的动力来源。”黄孙齐说道。

根据上海学校共青团团员和青年主题教育重点项目安排,上海师范大学校团委持续发挥优势特色,已与徐汇区、浦东新区等申城9区21所学校开展高中高校团组织结对共学共建的结对工作,将团员和青年主题教育以青年化视角带进中学。

用青年视角开展宣讲

上海师范大学团委还紧紧围绕思政课“讲道理”的本质属性,重点突出学习内容,挖掘理论内涵深度,充分发挥“青马工程”高

中高校推优一体化培养对象的示范作用,让“青马工程”学员成为带动广大团员和青年的关键点,通过“推进互动交流学、组建青马小组学、坚持示范带动学”,有目标、有计划推进和开展理论学习,形成科学规范化的领学机制。

第十八期“青马工程”学员代表王行云说,通过学习更加认识到了作为一名“青马工程”学员的使命,更要充分发挥领学示范的核心作用,仔细研读学习清单篇目原文,带动身边青年开展主题研讨交流活动,不断查摆学习中存在的不足。

上海师范大学团委注重突出师范类院校的学科特点,把握理论宣讲、交流研讨的“讲述人”视角,不断探索榜样力量的感染力、引领力,从“00后”青年群体的认知特点和接受意趣出发,加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的学深悟透,形成系列长效化、规范化促学机制。

其中,“师大之星”青年宣讲团,致力于以青年化阐释的视角开展交流。上海师范大学研究生支教团,把东方之约的故事带去西部,带领支教地学生“云端”看进博,感受“进博文化”和“进博精神”。

上海师范大学学生会成立功能型团支部,并在线上线下收集身边同学们“急难愁盼”的问题,开展了一系列小而精、小而实的服务项目。

以知促行以行践学

“如何在少年儿童的童心中种下希望和梦想的种子?用他们喜爱的方式,将红色基因植入心灵,点亮他们心中的梦想?”围绕这个问题,上海师范大学为2023年上海市民心工程爱心暑托

班设计开发了“开班第一课”《今天做祖国的好儿童 明天做祖国的建设者》,在全市16个区579个办班点集体开讲。

今年寒假,学校结合团员和青年主题教育,以学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神为主题,再次开发“开班第一课”《茁壮成长 接续奋斗——学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神》,引导小学生真切感受总书记为上海擘画的宏伟蓝图和对上海寄予的厚望。同时,并承担了“开班第一课”全市师资培训。

这正是上海师范大学团委注重以知促行、以行践学,坚持理论学习与实践教育相结合,进而增强对党的创新理论的理解与认同的一个缩影。学校团委积极架构红色大寻访、爱心学校、社会调研、场馆志愿服务等系列实践活动,反哺理论学习,构建形成“个人思考—集体研讨—实践体验—交流分享”的循环学习方式。

如今,乡村美术教育团队开展乡村振兴“笃行计划”实践活动,组织团员和青年为全国百余所乡村学校1500余名中小學生带去乡土文化美术课程,以高质量美术教育助力乡村文化振兴。开设“经史有声”思政品牌栏目,将历史记忆、城市建设与现代生活融会贯通,引领广大团员青年建功新时代。“黔”诚暑期社会实践团深入贵州,结合师范特长创办爱心学校,课程围绕“思想旗帜”“坚强核心”“强国复兴”“挺膺担当”四个专题精心打磨,多维度讲好红色精神。

下一步,上海师范大学团委还将继续聚焦团员和青年主题教育主线,推动团员和青年主题教育走深走实、见行见效。

第26批赴滇志愿者扎根乡村服务大众 将“上海志愿”的名片擦拭得越来越亮

青年报记者 孙琪

本报讯 5个半月前,怀着乡村振兴梦,第26批21名上海青年志愿者赴滇助力乡村振兴服务接力队远赴云南省各地州。160多天来,他们扎根楚雄、红河等州市,开展医疗卫生、基础教育、农技推广等方面的志愿服务,与云南的伙伴们结下深厚情谊,将“上海志愿”的名片擦拭得越来越亮。

志愿服务无问西东

志愿者周志杰是宝山区罗店镇社区事务受理服务中心的劳动关系调解员,也是罗店镇团委委员。2023年8月,他抵达云南省砚山县蚌峨乡人民政府开展志愿服务,他告诉记者,短短半年,他的足迹遍布蚌峨乡村落。

“当地很多青壮年群众都选择了外出务工,留守儿童多数只能由年迈的爷爷奶奶照顾。”周志杰把在云南乡村的所见所闻传回了上海。热心市民纷纷筹款,购买玩具、图书等物资,送往蚌峨乡中心幼儿园。周志杰还梳理出五名需

要资助的学生的资料,爱心人士获悉后,积极与这些孩子结成了帮扶对象,“有爱心人士向我表示,只要帮扶的孩子肯读书,大学毕业后想来上海发展,都可以得到帮助”。

最让周志杰欣慰的是,他最近完成了上海市对蚌峨乡学校直饮水机物资捐赠项目的对接与落地。这个项目得到了上海市青少年发展基金会、博世中国慈善中心和爱心人士的大力支持,筹集到资金68539元,购买了5台直饮水机和500床学生冬被,这些物资将极大改善蚌峨乡部分学校饮水状况,让学生度过一个温暖的寒冬。作为项目发起人和策划者,周志杰居间做了很多工作。

“再过10多天,我就要回家了。”周志杰告诉记者,来云南前,他刚刚迎来了人生中最美好的礼物——孩子满月。周志杰表示,这段时光让他更加懂得如何教孩子与人为善,如何在逆境中求进,如何在平凡中创造不凡,“我还希望这段援滇之旅能告诉后来者们:志愿服务会遇到困难和挑战,但请不要退缩,坚持下去就能实

现成长。”

沪滇情爱心相牵

每一位肩负使命的赴滇志愿者,都是一只照亮帮扶道路的萤火虫。

在上海赴滇志愿者的努力下,云南省勐海县勐阿镇箐芭桥小学最近新建了两间大浴室。“学校资金有限,此前只建了简易浴室,条件十分简陋。”赴滇志愿者西双版纳分队乔晓聪告诉记者,他们获悉此情况后,立即向总队汇报,在博世中国慈善中心帮助下,赴滇志愿者向“博世”青泽专项基金申请经费,同时在上海市青少年发展基金会乡村振兴平台公益项目众筹,共筹得经费8.69万元。在各方共同努力下,两间崭新的浴室在去年年底竣工并投入使用。

与此同时,勐海县勐阿镇幼儿园的师生也接收到一批暖心的捐助,那是来自2500公里之外的上海市浦东新区红蜻蜓幼儿园为当地学生送上的一份特别的“爱心包裹”——900余册崭新的绘



上海赴滇志愿者为云南乡村学生发放文具用品。

本。在赴滇志愿者的牵线搭桥下,去年11月,勐阿镇幼儿园与红蜻蜓幼儿园相聚云端开展了“千里童连心,沪滇情爱心相牵”共建活动,得知勐阿镇幼儿园图书匮乏后,红蜻蜓幼儿园积极行动起来,很多老师放弃休假,历经一个月的策划和募集,总价值近3万元的900余册崭新的绘本,于近日送到了勐阿镇幼儿园孩子们的手中。

岁末年初,赴滇志愿者站在乡村振兴新起点,正在展现新作为、跑出加速度。最近,第26批上海青年志愿者组成的医疗队与勐阿镇卫生院为勐海县勐阿镇纳京村居民开展联合义诊活动。志愿者们还将募集来的300余件过冬衣物送给困难村民,让“上海青年志愿者赴滇助力乡村振兴服务接力队”成为这个冬季明亮的风景线。